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PREDHOVOR K ŠPECIÁLNEMU ČÍSLU
Miroslava Knapková 

Rok 2022 predstavoval pre európske vysoké školstvo zásadný medzník. Agresia Ruskej 
federácie voči Ukrajine vyvolala bezprecedentný pohyb obyvateľstva, ktorého súčasťou boli 
aj desaťtisíce ukrajinských študentov nútených prerušiť svoj študijný či profesijný život. 
Európske univerzity sa okamžite ocitli v situácii, ktorá presiahla rámec bežnej 
internacionalizácie a vyžadovala komplexné riešenia v oblasti inklúzie, podpory a adaptácie 
študentov-utečencov. Práve v tejto súvislosti vznikol projekt EIUS: European Inclusion of 
Ukrainian Students, ktorého hlavným cieľom je vytvoriť vedecky podložené poznatky o 
podmienkach adaptácie, potrebách študentov a efektivite systémových opatrení v rôznych 
európskych krajinách. 

Špeciálne číslo časopisu Mladá veda, ktoré máte pred sebou, je jedným z výsledkom 
tohto projektu. Predstavuje ucelený súbor teoretických, analytických a empirických 
príspevkov, v ktorých sa prelínajú právne, sociologické, ekonomické, pedagogické a 
interkultúrne perspektívy.  

Cieľom tohto špeciálneho čísla je poskytnúť viacvrstvový pohľad na inklúziu 
ukrajinských študentov, ktorý presahuje rámec okamžitej humanitárnej reakcie a ponúka 
hlbšie porozumenie dlhodobým procesom – od jazykovej a sociálnej adaptácie až po 
legislatívne aspekty, ekonomické dopady a subjektívne skúsenosti študentov v rozličných 
európskych kontextoch. 
Tematicky možno texty zaradiť do niekoľkých hlavných oblastí: 

- Makroúroveň európskej a národnej reakcie na príchod ukrajinských študentov – 
právne, inštitucionálne, politické a spoločenské rámce; kritické hodnotenie postupov 
jednotlivých krajín. 

- Mikroúroveň univerzitných opatrení a každodenných integračných procesov – 
skúsenosti študentov, zamestnancov a podporných tímov; opatrenia fakúlt a univerzít. 

- Sociálno-psychologické a kultúrne dimenzie integrácie – jazykové motivácie, pocit 
prijatia, adaptačné stratégie, sociálna izolácia a interkultúrna komunikácia. 

- Ekonomické a pracovnoprávne súvislosti – dopady vojny na trh práce, prístup 
študentov a utečencov k zamestnaniu, pracovnoprávne obmedzenia a bariéry. 

- Inovatívne prístupy k podpore inklúzie – storytelling, hodnotovo orientované prístupy, 
právo na vzdelanie, prevencia izolácie a posilňovanie komunitnej kohézie. 

Spolu tieto články vytvárajú konzistentný vedecký celok, ktorý približuje rôzne dimenzie 
príchodu ukrajinských študentov do Európy. Od analytických a právnych štúdií až po 
empirické výskumy a prípadové štúdie prinášajú autori komplexné poznatky o výzvach, 
potrebách aj možnostiach, ktoré tento historický moment prináša európskemu vysokému 
školstvu. 

Zároveň jednotlivé príspevky poukazujú na to, že úspešná inklúzia nie je len 
technickým procesom, ale vyžaduje si hodnotovo orientovaný prístup, rešpektovanie 



kultúrnych špecifík, systematickú podporu duševného zdravia a najmä citlivú, na dôkazoch 
založenú akademickú politiku. 

V mene riešiteľského tímu projektu EIUS vyjadrujem poďakovanie všetkým autorom 
a recenzentom za ich odborný prínos a mimoriadne úsilie. Verím, že toto špeciálne číslo 
prispeje k lepšiemu porozumeniu procesov, ktoré formujú európsky akademický priestor v 
období významných spoločenských zmien, a stane sa podnetom pre ďalší výskum aj praktické 
opatrenia v oblasti inkluzívnej internacionalizácie. 

Toto číslo časopisu Mladá veda je výstupom projektu Erasmus+ „European Inclusion of 
Ukrainian Students“, číslo projektu 2023-1-SK01-KA220-HED-000157553. (Funded by the 
European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and 
do not necessarily reflect those of the European Union or Slovak Academic Association for 
International Cooperation (SAAIC). Neither the European Union nor the granting authority 

can be held responsible for them”). 
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UKRAJINSKÍ ŠTUDENTI  
NA EKONOMICKEJ FAKULTE 
UNIVERZITY MATEJA BELA  
OČAMI PEDAGÓGOV 

 
UKRAINIAN STUDENTS AT THE FACULTY OF ECONOMICS  
AT MATEJ BEL UNIVERSITY THROUGH THE EYES OF THEIR TEACHERS 
 
Miriam Martinkovičová, Jarmila Androvičová1 
 
Autorky pôsobia na Katedre ekonómie Ekonomickej fakulty Univerzity Mateja Bela v 
Banskej Bystrici. Miriam Martinkovičová sa vo svojej výskumnej činnosti zameriava na 
problematiku aplikovanej etiky, podnikateľskú etiku a profesionalizáciu zamestnancov. 
Jarmila Androvičová sa zameriava na sociologické otázky súvisiace s problematike migrácie 
v slovenskom a európskom kontexte.  
 
The authors are affiliated with the Department of Economics at the Faculty of Economics, 
Matej Bel University in Banská Bystrica. Miriam Martinkovičová focuses her research on 
applied ethics, business ethics, and the professionalisation of employees. Jarmila Androvičová 
specialises in sociological issues related to migration in the Slovak and broader European 
context. 
 
Abstract 
The article offers a view of the study and live of Ukrainian students at the Matej Bel Faculty 
of Economics through the eyes of their teachers. It presents the results of a questionnaire 
survey and semi-structured interviews with the teachers, which relate not only to the 
perception of student life, but also to the broader context of the activities of Ukrainian 
students at Matej Bel University and in society. The aim of the article is to identify and assess 
the challenging process of adaptation of these students in the academic environment, to point 
out its difficulties, but also its positives. Based on the opinions, comments, and personal 
experiences of teachers, the article describes the student life of foreign students and at the 
same time proposes specific activities and processes for the further successful inclusion of 
Ukrainian students into university and social life. 
Key words: Ukrainian students, inclusion in higher education, teachers’ perspectives, Faculty 
of Economics, Matej Bel University 
 

                                                           
1 Adresa pracoviska: doc. PhDr. Miriam Martinkovičová, PhD., Mgr. Jarmila Androvičová, Ph.D., 
Katedra ekonómie, Ekonomická fakulta, Univerzita Mateja Bela, Tajovského 10, 97401 Banská Bystrica 
E-mail: miriam.martinkovicova@umb.sk, jarmila.androvicova@umb.sk 



Vol. 13 (5), pp. 92-102 

 

93   http://www.mladaveda.sk 

 

Abstrakt 
Príspevok ponúka pohľad na štúdium a život ukrajinských študentov na Ekonomickej fakulte 
Mateja Bela prostredníctvom pohľadu ich učiteľov. Predstavuje výsledky dotazníkového 
prieskumu a osobných polo štruktúrovaných rozhovorov s oslovenými pedagógmi, ktoré sa 
týkajú nielen vnímania a hodnotenia ich štúdia, ale aj širšieho kontextu aktivít ukrajinských 
študentov na Univerzite Mateja Bela a v spoločnosti. Cieľom článku je identifikovať a 
posúdiť náročný proces adaptácie týchto študentov v akademickom prostredí, poukázať na 
jeho ťažkosti, ale aj pozitívne výsledky. Na základe názorov, komentárov a osobných 
skúseností pedagógov článok opisuje študentský život ukrajinských študentov a súčasne 
navrhuje konkrétne aktivity a procesy na ďalšiu úspešnú inklúziu ukrajinských študentov do 
univerzitného a spoločenského života. 
Kľúčové slová: ukrajinskí študenti, inklúzia vo vysokoškolskom vzdelávaní, skúsenosti 
pedagógov, Ekonomická fakulta, Univerzita Mateja Bela 
 
Úvod 
Slovensko je v posledných rokoch čoraz vyhľadávanejšou destináciou pre zahraničných 
študentov a študentky, ktorí dokonca vykrývajú pokles dopytu Slovákov po domácich 
vysokých školách (VŠ). Od roku 2016 sa pohybuje celkový počet denných študentov na VŠ 
okolo 115-tis. Počet zahraničných študentov medzi rokmi 2016 – 2023 narástol zo 6,6-tis. na 
19,5-tis., ich podiel na celkovom počte študentov narástol z 5,5 % na 17 %. Z krajín V4 malo 
najvyšší podiel zahraničných študentov Česko, v priemere 18,6 %, Slovensko je ale v rámci 
tohto zoskupenia krajinou, v ktorej podielovo narástol tento počet najrýchlejším tempom, o 
11,5 percentuálnych bodov oproti zvyšku V4, kde v priemere rástli počty zahraničných 
študentov o 5 percentuálnych bodov (Skřivánková a Turnerová, 2024). 

Najsilnejšie národnostné zastúpenie majú na slovenských VŠ každoročne študenti z 
Ukrajiny, v roku 2023 ich študovalo na Slovensku viac ako 10-tis. (53 % zo všetkých 
zahraničných študentov). Česko je druhým najväčším zdrojom zahraničných študentov (9 %), 
ďalšie početné národnostné zastúpenia majú študenti z Ruska, Bieloruska a Kazachstanu, či z 
rôznych ekonomicky vyspelých krajín.  

Národnostné zloženie zahraničných študentov na slovenských VŠ sa v čase výrazne 
nemení, v roku 2022 však posilnil počet študentov z Ukrajiny (Graf 1). Na slovenské VŠ 
prichádzajú každoročne podobné segmenty študentov, najpočetnejšie národnostné zastúpenie 
majú Ukrajina, Česko, Rusko, Bielorusko a Kazachstan, Maďarsko a Srbsko, či skupina krajín 
Nemecko, Rakúsko, Nórsko a Izrael. 

Najsilnejšie národnostné zastúpenie majú na VŠ každoročne študenti z Ukrajiny, v 
roku 2023 ich študovalo na Slovensku viac ako 10-tis., čo je 53 % z celkového zahraničného 
študentstva (Graf 1). Ich počet do roku 2022 každoročne rástol v priemere o tisíc ročne, čo 
môže byť prisúdené najmä geografickej, jazykovej a kultúrnej blízkosti krajín. V roku 2022 sa 
ich počet takmer zdvojnásobil v dôsledku vojenskej invázie Ukrajiny. Najviac ukrajinských 
študentov zamierilo do Košíc a Prešova, kde už pred vypuknutím vojnového konfliktu 
existovali ich silné komunity. Podľa Európskeho parlamentu je Slovensko krajina so štvrtou 
najväčšou populáciou ukrajinských študentov, vyšší počet možno nájsť len v Poľsku, 
Nemecku a Česku. Výraznú časť ukrajinských študentov, podľa posledných údajov až 6- tis. 
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(UNICEF, 2024), tvoria študenti, ktorí ešte nemajú 18 rokov. Táto skupina je obzvlášť 
zraniteľnou vzhľadom na ich nejasný právny status, problémy súvisiace s ustanovením 
opatrovníkov a obmedzenému prístupu ku ubytovaniu či zdravotnej starostlivosti. 
 

 
Graf 1 – Počet zahraničných študentov podľa vybraných národností v rokoch 2016 a 2023 

Zdroj: CVTI, spracovanie VAIA pomocou Datawrapper 
 
Viac ako 90 % zahraničných študentov sa sústredí na verejných vysokých školách a približne 
57 % študuje na odboroch vyučovaných výlučne v slovenskom jazyku. Zahraniční študenti na 
Slovensku vyhľadávajú hlavne verejné vysoké školy, jedinou výnimkou sú českí študenti, z 
ktorých 80 % študuje na súkromných vysokých školách. Prevažná väčšina študentstva si volí 
programy vyučované v slovenčine (57 %) alebo kombinované v slovenskom a anglickom 
jazyku (18 %) (Dáta z Centrálneho registra študentov ku 11.11.2024 poskytnuté 
Ministerstvom školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR). Tento podiel do značnej miery 
zodpovedá národnostnej štruktúre študentskej populácie, keďže viac ako polovica študentov 
pochádza z jazykovo blízkej Ukrajiny, či rusky hovoriacich krajín.  

Podobný trend je prítomný aj v Česku a Poľsku, kde študuje viac ako 60 % 
zahraničných študentov v jazyku danej krajiny. Kombinácia štúdia v slovenčine na verejnej 
vysokej škole študentom umožňuje bezplatné štúdium. Legislatíva do roku 2023 pritom 
vysokým školám ani neumožňovala poskytovať bezplatné štúdium v inom ako slovenskom 
jazyku. Aj napriek tomu, že väčšina študuje v slovenčine, nie všetky školy si jazykovú 
znalosť zahraničných študentov overujú, keďže menej ako polovica z nich sa stretla s 
požiadavkou jazykového certifikátu. 

Takmer 80 % zahraničných študentov si vyberá štúdium na slovenskej VŠ kvôli 
získaniu diplomu z krajiny EÚ. Pre 77 % študentov je taktiež štúdium na Slovensku dôležité 
vďaka získaniu nových skúseností mimo domácej krajiny (Graf 2). Pre porovnanie, Česko má 
diametrálne odlišný motivačný rebríček, takmer polovica študentov zo zahraničia si vyberá 
české školy kvôli kvalite štúdia a tretina kvôli konkrétnemu študijnému programu (Dům 
zahraniční spolupráce, 2024). Vzhľadom na to, že krajiny V4 si konkurujú medzi sebou, 
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snažia sa hľadať dodatočnú hodnotu, ktorú by mohli študentom ponúknuť. Príkladom sú 
štipendijné schémy pre talentovaných zahraničných študentov, ktoré ponúka Maďarsko 
(Stipendium Hungaricum). 

 

 
Graf 2 – Dôvody, pre ktoré si zahraniční študenti vybrali Slovensko (v %) 

Zdroj: VAIA, spracovanie VAIA pomocou Datawrapper  
*Vzorka zahraničných študentov N=603 

 
Komparácia ukrajinského a slovenského vysokoškolského systému 
Ukrajinský vysokoškolský systém je podobný nášmu, slovenskému, to znamená že je 
trojstupňový. Pozostáva z bakalárskeho (Бакалавр, prvý stupeň vysokoškolského štúdia, 
obvykle trvá 4 roky), magisterského (Магістр, druhý stupeň, nadväzujúci na bakalársky, 
zvyčajne trvá 1-2 roky)  a doktorandského stupňa (Доктор філософії/Ph.D., tretí stupeň, 
najvyšší akademický titul, obvykle trvá 3-4 roky po magisterskom štúdiu). Vysokoškolské 
vzdelanie sa dosahuje na rôznych typoch inštitúcií vrátane univerzít, ktoré poskytujú široké 
spektrum študijných odborov a zameraní., akadémií, ktoré sú špecializované na určitú oblasť 
vzdelávania, napr. medicína, umenie, technika. a inštitútov zameraných na výskum a výučbu 
v konkrétnej vedeckej oblasti. Ukrajinské diplomy zvyčajne neobsahujú akademické tituly, a 
ak ich neudeľuje krajina pôvodu, nie je možné ich priznať ani v zahraničí.  

Pred vypuknutím vojny na Ukrajine študovalo na slovenských vysokých školách 5,5-
tisíca študentov a študentiek ukrajinskej národnosti. V akademickom roku 2023 to už bolo 
vyše desaťtisíc, ako ukazujú štatistiky Centra vedecko-technických informácií (Hospodárske 
noviny).  

Čo sa týka vývoja počtu ukrajinských študentov konkrétne na Ekonomickej fakulte 
UMB v Banskej Bystrici, študijné oddelenie fakulty poskytlo prehľadné informácie, ktoré 
zachytávajú obdobie rokov 2017 – 2025 (Tabuľka 1) v štruktúre podľa stupňov štúdia. 
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Tabuľka 1 – Vývoj počtu ukrajinských študentov na EF UMB v rokoch 2017 – 2025 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov Študijného oddelenia EF UMB 
 
Doplňujúce informácie ponúka Graf 3, ktorý ukazuje okrem vývoja počtu ukrajinských 
študentov v sledovanom období aj vývoj počtu iných zahraničných študentov (bez 
ukrajinských).  
 

 
Graf 3 – Vývoj počtu ukrajinských študentov na EF UMB v rokoch 2017 – 2025 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov Študijného oddelenia EF UMB 
 
Slovenské vysoké školy a univerzity odsúdili ozbrojené napadnutie Ukrajiny ruskou armádou. 
Mnohé vysokoškolské inštitúcie majú s ukrajinskými partnermi dlhodobé väzby a spoluprácu. 
Viaceré univerzity sa rozhodli pre finančnú podporu ukrajinských študentov. Študentom 
ohrozeným vojnovým konfliktom na Ukrajine poskytujú sociálne alebo mimoriadne štipendiá, 
odpúšťajú im poplatky za ubytovanie v študentských domovoch alebo znižujú členské 
poplatky za používanie služieb v študentských domovoch. Študentom ponúkajú pomoc pri 
zvládnutí študijných povinností. Na väčšine univerzít boli zriadené kontaktné centrá, ktoré 
ponúkajú sociálno-psychologické poradenstvo, komunikáciu a koordináciu aktivít nielen na 
vysokej škole, ale aj v príslušnom meste alebo dokonca VÚC (Slovenská rektorská 
konferencia). 
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Všetky tieto opatrenia a kroky smerujú k zmierneniu zložitých adaptačných fáz pobytu a 
štúdia v cudzej krajine, v ktorej sa mladí študenti ocitli. Ich podstatnosť a dôležitosť oceňujú 
samotní ukrajinskí študenti, ktorí v slovenských médiách komunikujú svoje skúsenosti a 
názory na štúdium na Slovensku. Rozdiely, po príchode na Slovensko sa týkajú nielen veku a 
dĺžky štúdia, kedy u nášho východného suseda stredoškoláci doštudujú už v 17 rokoch, ale aj 
samotného spôsobu a metodiky štúdia. Vzhľadom na kratšiu dĺžku štúdia musia rozsah učiva 
zvládnuť a pochopiť rýchlejšie, čo samozrejme naráža na individuálne dispozície a schopnosti 
samoštúdia u každého študenta. Medzi pozitívne rozdiely zaraďujú individuálnejší prístup 
pedagógov k študentom, ich snahu o to, aby výklad bol zrozumiteľný a správne pochopený. V 
tomto prípade je však zásadným faktorom porozumenia samotný jazyk, úroveň ovládania 
slovenského jazyka, nielen v rovine hovoreného slova, ale hlavne pochopenie študijných 
materiálov a ďalších odborných textov. Jazyková bariéra je preto považovaná za najväčší 
problém s ktorým sa študenti musia vysporiadať po príchode na slovenské vysoké školy so 
študijnými programami v slovenskom jazyku (https://hnonline.sk/).   
 
Cieľ a metodika 
Tento príspevok je založený najmä na vyhodnotení dotazníkového prieskumu a prieskumu, 
ktorí sme realizovali prostredníctvom pološtrukturovaných rozhovorov s pedagógmi 
Ekonomickej fakulty UMB. Cieľom tohto prieskumu bolo zistiť ako pedagógovia a 
pedagogičky vnímajú a hodnotia ukrajinských študentov a študentky, aké majú s nimi 
skúsenosti jednak priamo počas pedagogického procesu, ale aj mimo neho. Výsledky tohto 
prieskumu slúžia najmä ako odrazový mostík pre ďalší komplexnejší výskum v tejto oblasti, 
možno ho teda chápať ako istý predvýskum k budúcim výskumným aktivitám v oblasti 
skúmania inklúzie ukrajinských študentov na slovenských vysokých školách. Konferencia, 
ktorá sa konala 23.9.2025 na pôde Univerzity Mateja Bela v rámci projektu European 
Inclusion of Ukrainian Students (EIUS) bola dobrou príležitosťou predstaviť už tieto 
parciálne zistenia. 

V príspevku sa rovnako opierame o sekundárne zdroje dát z prieskumov, ktoré už na 
Slovensku boli v tejto oblasti realizované. Sekundárny výskum bol využitý pri zisťovaní 
informácií o celkových počtoch zahraničných študentov na Slovensku a v krajinách V4.  
Údaje boli čerpané z národných štatistických úradov, štatistických ročeniek CVTI a 
Ministerstva vnútra SR, Portálu vysokých škôl, Slovenskej rektorskej konferencie a reportov 
Výskumnej a inovačnej autority VAIA. V príspevku boli použité aj ďalšie prehľadové 
materiály a štatistiky týkajúce sa okrem iného aj vývoja počtu ukrajinských študentov na EF 
UMB v rokoch 2017 – 2025,  ktoré poskytlo študijné oddelenie fakulty.  Kombináciou týchto 
dát vieme vytvoriť síce stručný, ale kompaktný pohľad na skúmanú problematiku a oficiálne 
dostupné informácie tak prepojiť s osobnými skúsenosťami samotných pedagógov.   

Dotazníkový prieskum bol realizovaný online medzi pedagógmi Ekonomickej fakulty 
UMB, ktorým bol distribuovaný dotazník v priebehu mesiaca august 2025. Dotazník bol 
rozdelený do niekoľkých tematických okruhov (vnímanie ukrajinských študentov; adaptácia, 
dodržiavanie noriem a pravidiel; štúdium a dosahované výsledky; bariéry a problémy v 
akademickom a spoločenskom prostredí) tak, aby pokrýval čo najširší rámec života 
ukrajinských študentov. Dotazník obsahoval najmä polootvorené otázky, teda poskytoval 
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možnosť výberu z preddefinovaných variantov odpovedí, ale otázka vždy zahŕňala aj 
možnosť formulovania vlastnej odpovede, táto možnosť bola našimi respondentmi využívaná 
pomerne často. Dotazník obsahoval aj otvorené otázky. Keďže celkový počet vyplnených 
dotazníkov je relatívne nízky (10) odpovede sme spracovávali kvalitatívne. 

Okrem dotazníkového prieskumu sme realizovali aj šesť osobných polo-
štrukturovaných rozhovorov. Je potrebné povedať, že keďže rozhovory prebiehali v rovine 
kolegiálneho vzťahu medzi výskumníkom a respondentom môže to samozrejme ovplyvniť 
spôsob podania osobnej skúsenosti zo strany pedagógov. Domnievame sa však, že skôr 
pozitívnym spôsobom kedy jednak nastolená atmosféra dôvery, jednak predpoklad, že 
výskumník ako pedagóg rozumie ich vlastnej skúsenosti mohla spôsobiť väčšiu otvorenosť a 
tým aj väčší rozsah a hĺbku našich zistení, ktoré sa týkali pôsobenia a vystupovania 
ukrajinských študentov v rámci pedagogického procesu ale aj ich vystupovania, reagovania a 
správania mimo neho. 
 
Výsledky empirického zisťovania 
Získané výsledky online dotazníka a osobných polo-štrukturovaných rozhovorov budú v tejto 
časti spracované a prezentované paralelne. Umožňuje to dopĺňať odpovede získané 
dotazníkovou formou o ústne komentáre a názory vyučujúcich z rozhovorov. Pri zachovaní 
štruktúry kladenia otázok pri oboch formách zisťovania, tak príspevok ponúka zaujímavý a 
autentický obraz o štúdiu a živote ukrajinských študentov na EF UMB.  
 
Prvá časť A. Vnímanie ukrajinských študentov sa týkala národnostnej identifikácie 
ukrajinských študentov zo strany pedagógov. Jednotlivé formy výučby na fakulte (prednášky, 
semináre, cvičenia) vytvárajú diferencované možnosti ale aj bariéry individuálneho 
predstavovania študentov (hromadná prednáška pre celý ročník ako jeden príklad a menšia 
seminárna skupina ako opačný variant). Zároveň je potrebné brať do úvahy aj fakt, že okrem 
ukrajinských, študujú na fakulte aj bieloruskí, ruskí či kazašskí študenti, v prípade ktorých je 
jazykový akcent (prízvuk) veľmi podobný. Atmosféra všeobecného obviňovania Ruskej 
federácie za rozpútanie agresie na Ukrajine a tzv. fenomén kolektívnej viny v tomto smere 
neopodstatnene diskriminuje práve ruských študentov, ktorí sa tak ocitajú v problematických 
situáciách a musia čeliť nepríjemným odmetaniam, ignorancii a niekedy až slovným atakom 
alebo sa tejto skutočnosti aspoň obávajú. Z odpovedí pedagógov vyplýva, že nezisťovanie 
pôvodu študentov môže byť prejavom akejsi diplomacie z ich strany, z obáv, že by im to 
mohlo byť aj nepríjemné. Samozrejme nezisťovanie pôvodu (ktoré sa ukazuje byť veľmi 
frekventovanou praxou) môže súvisieť aj s časovými či kapacitnými dôvodmi alebo proste s 
predpokladom, že to nie je potrebné.  

V tejto časti prieskumu bol priestor vytvorený aj na získanie názorov na celkovú 
socializáciu ukrajinských študentov v zmysle ich účasti, začleňovania sa do akademického a 
spoločenského života a participácie na organizovaných aktivitách a podujatiach. Online 
prieskum aj rozhovory priniesli zaujímavé zistenie. V deklaratívnej a teoretickej rovine sú 
ukrajinskí študenti ochotní angažovať sa a sú otvorení spolupráci. Pri praktickej realizácii 
konkrétnych aktivít už však chýbajú, prestávajú sa zapájať, uzatvárajú sa do svojej 
homogénnej etnickej komunity. Paradoxne potom vyznieva skúsenosť viacerých pedagógov, 
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kedy dokonca aktivity zamerané práve pre ukrajinských študentov organizujú a zabezpečujú 
ich slovenskí rovesníci. Čo je veľká škoda.  

Z hľadiska celkového vnímania, prieskum medzi pedagógmi ekonomickej fakulty 
naznačuje, že ukrajinskí študenti sú vnímaní neutrálne až pozitívne. Často sa konštatuje, že 
nie sú rozdiely medzi ukrajinskými a slovenskými študentmi. Skôr pozitívne konotácie sa 
potom týkajú všeobecného prínosu v podobe kultúrneho obohatenia. 
 
Druhá časť  B. Adaptácia, dodržiavanie noriem a pravidiel sa týkala všeobecného hodnotenia 
ukrajinských študentov a toho aké atribúty sú im zo strany pedagógov pripisované. Teda ako 
hodnotia úroveň ich zodpovednosti, pracovitosti, ohľaduplnosti či slušnosti, tiež akceptovania 
študijných pravidiel v podobe účasti na výučbe, dodržiavania termínov zadaní a úloh či 
plnenia iných študijných povinností. Súčasne nás zaujímalo či sa medzi ukrajinskými 
študentmi prejavujú snahy získavať výnimky, individuálne výhody pre seba, manipulácia 
alebo obchádzanie pravidiel. Za väčšinový sa dá označiť názor pedagógov, ktorým 
charakterizujú sociálne správanie týchto študentov pomocou konkrétnych vlastností ako sú 
snaživosť, pracovitosť a poctivosť. Uvádzajú tiež dobré skúseností s tým, že sa študenti z 
Ukrajiny poväčšine nesnažia podvádzať alebo získavať pre seba nejaké výhody či výnimky zo 
zaužívaných pravidiel. Ojedinelé prípady (osobné rozhovory) sa podľa pedagógov objavujú v 
súvislosti so snahou získať termín skúšky nad rámec Študijného poriadku z dôvodu 
nepochopenia študijných materiálov v slovenskom jazyku.  Celkovo sa však zdá, že sa v 
týchto atribútoch neodlišujú od domácich slovenských študentov. 
 
V tretej časti prieskumu C. Študijná aktivita sa pozornosť sústredila na viaceré oblasti 
vyučovacieho procesu: iniciatívnosť a zapájanie sa do diskusií na výučbe, prezentovanie 
vlastných názorov a stanovísk, spoluprácu s ostatnými študentmi, úroveň všeobecných ale aj 
špecificky odborných ekonomických poznatkov, záujem získavať nové poznatky, orientáciu 
na teoretické či praktické aspekty učiva, využívanie dodatočných konzultácií s vyučujúcimi až 
po dosahované študijné výsledky. Respondenti pedagógovia fakulty tak v online dotazníku 
ako aj pri osobných rozhovoroch väčšinou uvádzali možnosť, že pri posudzovaní týchto 
atribútov nevidia rozdiel medzi slovenskými a ukrajinskými študentmi. Takže popri 
pozitívnom hodnotení ukrajinských (aj slovenských) študentov v študijnej oblasti, deklarovali 
viacerí respondenti, že sa objavuje prirodzene aj problém pasivity alebo nedostatočnej aktivity 
na výučbe. V tomto atribúte sa objavili aj protichodné tvrdenia pedagógov, kedy niektorí 
vnímajú ukrajinských študentov ako tých aktívnejších a niektorí naopak. Treba však povedať, 
že to môže súvisieť aj s tým, v ktorom ročníku daný pedagóg vyučuje prípadne aký 
predmet/predmety a tiež veľkosť študijnej skupiny.  

Súčasťou prieskumu bola aj oblasť metodiky výučby. Zaujímalo nás, či pedagógovia 
nejakým spôsobom menili alebo považujú za potrebné meniť jednak obsahovú náplň 
predmetu, jednak metodiku výučby, spôsob výkladu niektorých problémov z dôvodu vyššej 
prítomnosti ukrajinských (resp. všeobecne zahraničných) študentov na vyučovaní. Chceli sme 
teda aby zhodnotili zmenu svojho prístupu a pôvodnej metodiky, úpravu komunikačného 
štýlu či zrozumiteľnejší kontext uvádzaných praktických príkladov. Vo všeobecnosti sa 
pedagógovia vyjadrovali v tom zmysle, že nebolo z ich strany potrebné nejako upravovať 
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osnovu vyučovaného predmetu či metodiku výučby. Toto je samozrejme parameter, ktorý sa 
môže líšiť v závislosti od vyučovaného predmetu i študijného programu. Je to však pomerne 
zaujímavé zistenie a je otázkou či táto skutočnosť vyplýva naozaj z charakteru predmetu 
(napríklad všeobecné teoretické predmety si pravdepodobne prirodzene nevyžadujú nejakú 
úpravu obsahu či metodiky) alebo z toho, že vyučujúci nemali dôvod či priestor sa tým 
zaoberať a takáto požiadavka na nich zatiaľ nesmerovala. Môže to naznačovať jednak 
pomerne dobrú integráciu ukrajinských študentov a študentiek do spôsobu výkladu učiva a 
reálií, ktoré tento výklad sprevádzajú alebo ich predpoklad, že je na nich aby sa prispôsobili v 
cudzej krajine. Je pravdou, že v tejto téme sú v akademickom prostredí intenzívne odborné či 
didaktické debaty skôr zriedkavé, ak sa vyskytujú, majú skôr charakter menších parciálnych 
diskusií na konkrétnych pracoviskách a spravidla sú pre ne impulzom až konkrétne problémy 
či skúsenosti pedagógov. 
 
Časť D. Bariéry a problémy, ako už vyplýva z názvu, monitorovala vnímané nedostatky a 
problémy. Medzi najvýraznejšími negatívnymi skúsenosťami, resp. problémami, ktoré je 
potrebné riešiť sa objavuje jazyková bariéra spolu s uzatváraním sa do už spomínaných 
etnicky homogénnych skupín (ktorá môže s tým súvisieť a znamenať menšie možnosti 
konverzácie v slovenskom jazyku mimo vyučovania). Často sa však učitelia vyjadrovali, že 
táto jazyková bariéra sa časom zmenšuje až úplne mizne. 

Medzi bariéry sa často zaraďuje nedostupnosť či zložitosť informačno-komunikačných 
technológií a orientácia v digitálnom prostredí. Čo sa týka digitálnych zručností ukrajinských 
študentov, ktoré súvisia s prístupom do akademických informačných systémov a získavaním 
dôležitých informácie o štúdiu, fakultných iniciatívach a aktivitách či výbere záverečných 
prác, väčšina respondentov sa vyjadrila, že v tejto súvislosti nezaznamenali väčšie problémy 
(okrem pár príkladov, ktoré sa týkali straty prihlasovacích hesiel u študentov). Negatívnu 
osobnú skúsenosť prezentoval jeden pedagóg pri osobnom rozhovore. Týkala sa vypísania 
tém záverečných prác tematicky blízkych cielene pre ukrajinských študentov, ktorí si tieto 
nakoniec vôbec nevybrali.  
 
Posledná oblasť prieskumu E. Návrhy na zlepšenie inklúzie ukrajinských študentov na 
univerzite nasmeroval prirodzenú pozornosť do budúcnosti. Napriek zväčša pozitívnemu 
hodnoteniu ukrajinských študentov sa všetci vyučujúci priklonili s potrebe nejakých opatrení 
na pomoc začlenenia ukrajinských študentov, uvádzajú rôzne, často viaceré podporné 
opatrenia. Medzi preferovanými opatreniami sa objavujú návrhy na vytvorenie online systému 
na nahlasovanie problémov, požiadaviek či kladenie otázok, ale aj zabezpečenie možnosti 
osobného kontaktu s poverenou osobou (osobami), ktoré by slúžili ako prvý kontakt v prípade 
problémov. Jedným z návrhov je aj zriadenie študentského spolku, kde by si študenti takúto 
pomoc a podporu poskytovali navzájom. Objavujú sa aj podnety, ktoré súvisia s posilňovaním 
študijných zručností buď v podobe poskytovania osobitných konzultácií (aj skupinových) zo 
strany pedagógov či vytvorenie predmetu, ktorý by doplnil študentom znalosť slovenských 
reálií a jazyka.  

Je potešujúce, že ani jeden zo zapojených respondentov neoznačil v súvislosti s 
uvažovaním nad budúcnosťou inklúzie a integrácie ukrajinských študentov na EF UMB 
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ponúkané dotazníkové možnosti, že je potrebné nechať týchto študentov fungovať 
samostatne, neregulovať a neorganizovať im študentský a spoločenský život, pretože všetko 
potrebné majú zabezpečené a nie je nutná ďalšia iniciatíva zo strany univerzity. Poukazuje to 
na zmysel pre realitu a zároveň optimizmus participujúcich pedagógov EF UMB, ktorí si 
uvedomujú, že aj napriek tomu, že v praktickom pedagogickom procese, ale aj mimo neho, 
robia pre týchto študentov mnoho, nikdy to nebude dosť, pretože rodnú domovinu im 
bohužiaľ nahradiť nevedia. 
 
Záver 
Ak sa pozrieme na akademické prostredie, v poslednom období je inklúzia jedným z 
najdôležitejších cieľov a hodnôt v oblasti vzdelávania, pričom stále existujú nezhody a rôzne 
názory, ktoré sa týkajú teoretických východísk inklúzie a jej dôsledkov Felder (2018, s. 1). 
Hlavnou úlohou inklúzie však zďaleka nie je len uplatniť právo každého študenta na kvalitné 
vzdelávanie. Inklúzia v akademickom prostredí sa zameriava na odhalenie jednotlivcov, či 
skupiny, ktoré by mohli byť sociálne vylúčené, ohrozené exklúziou a následným stroskotaním 
na základe rozličných úskalí a bariér, ktoré sa nachádzajú v akademickom systéme. 
Inkluzívne akademické prostredie sa angažuje v podporovaní rôznorodosti a jej prijatí 
všetkými členmi tohto prostredia (Klein, Silonová, 2017, s. 56-57). Komunikácia inklúzie a 
zároveň jej cieľov je potrebná interne, smerom k študentom a externe, pretože inak jej 
realizácia nebude možná. Inklúzia nie je primárne a špecificky len o inštitúcii, ale je nutné, 
aby spoločnosť ako taká prešla obdobným smerom prijímania, spolunažívania a tvorbou 
súhlasných hodnôt (Horňáková, 2017, s. 21). Realizovaný empirický prieskum, ktorého 
výsledky príspevok približuje je dôkazom toho, že aj tie najvedeckejšie definície a 
vymedzenia inklúzie a integrácie sa v konečnom dôsledku premieňajú na konkrétne, 
dennodenné, osobné interakcie so študentmi, pedagógmi, zamestnancami na pôde fakulty, 
univerzity, či mesta, v ktorom zahraničný študent žije a študuje. Respondenti prieskumu 
ukázali, že univerzitné prostredie v Banskej Bystrici patrí k tým pripraveným a ochotným 
podieľať sa na inklúzii ukrajinských študentov. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda:  
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